

# 跨越77年的血脉重逢

## 台胞吴建华成功寻根

□记者 程兰霞

7月18日,一则来自台湾的寻亲留言悄然出现在社交媒体“小红书”上:“家父吴吉,江苏盐城人,1921年出生,后随国民党军队赴台,临终前仍念叨着想回家看看……”短短百余字,承载着两代人77年的乡愁。在本报与热心网友的接力下,这段被割裂的血脉亲情,终于在历史尘埃中“浮出水面”。当建湖县芦沟镇杏园村的吴春华颤抖着翻开泛黄的家谱,指着“吴作信”三个字说出“这是我小五爹爹”时,一场跨越海峡的寻根之旅画上了圆满的句号。

### 父亲的临终嘱托寻根

“家父吴吉(赴台后改名),在55岁那年因病去世,生病期间他时常拉着我们兄弟三人的手说‘想回家’。父亲的根在哪里?能帮我找到吗?”7月18日,台胞吴建华在“小红书”留言:家父祖籍江苏盐城公五乡二保,父亲吴有龙,母亲吴义氏,哥哥吴作文、吴作宾(都在盐城),家父乡音浓,文字可能有出入……这些父亲用盐城方言拼凑出的故乡的碎片,成为吴建华兄弟三人日后寻亲的唯一线索。

吴建华说,大哥翻箱倒柜找出的一张贴有黑白照片的父母结婚证上,写有父亲出生于1921年。在结婚证父母一栏中写有:父吴有龙,母吴义氏(经核实,为吴裔氏)。“父亲来台后经人介绍与母亲成婚,我在家排行老三,上面有两个哥哥,建国、建中。”吴建华告诉记者,父亲原名吴作(方言读作za,可能是泽,也有可能是则)信,听父亲说,他在家最小,上面还有哥哥和姐姐。父亲于1976年因病去世,在弥留之际仍念叨着“想念父母”“想回家”“想哥哥姐姐”。母亲是台湾屏东人,也于30年前去世。

“父亲曾说过他的家在江苏盐城公五乡二保。现在父母均已过世,他的老家可能在新兴、阜宁、建湖、盐都,也有可能在其他乡镇,但肯定在盐城。我曾听父亲的朋友范吉庄说过,他与郝柏村是小老乡。我爷爷叫吴有龙,奶奶叫吴裔氏。”吴建华说,父亲遗物少之又少,仅留有一张结婚证,信息仅此而已。

### 破译方言密码接力寻找

吴建华三兄弟在台湾长大,却始终被父亲的故事萦绕。吴建华将希望寄托于大陆媒体,记者发现关键线索“公五乡”的发音在盐城方言中与“葛武”高度相似,加之他的爷爷与郝柏村(郝柏村1919年8月出生于江苏盐城葛武郝荣庄,曾任台湾中国国民党副主席)是老乡。在古代,“葛武”原称作“葛五”,会不会是吴建华父亲口中的“公五”呢?

“亭湖区新兴镇、青墩都没有吴姓作字辈,阜宁县芦蒲镇有众多吴姓作字辈,但是行政区划不符

合,建湖裴刘一带也没有吴姓作字辈去台湾的。盐都区有众多姓吴的且去了台湾的,但是就没有下文。”与此同时,热心网友“盐城通”小吕构建起立体搜索网络。时空定位:比对1949年前盐城县行政区划图,锁定现盐都区葛武街道、尚庄镇一带。辈分溯源:梳理现存吴氏家谱,发现“有一作一春”字辈主要分布于建湖、盐都交界处。交叉验证:郝柏村祖籍盐都葛武,与吴父“小老乡”说法吻合。

然而记者走访葛武却遭遇瓶颈,当地吴氏宗亲确认,“二保”不在葛武对应区域,且无吴姓台胞记录。调查一度陷入僵局。

记者没有气馁,继续上网搜索查找相关线索。位于射阳县长荡镇西南角,西靠建湖县上冈镇,南临亭湖区南洋镇,交通便利,连盐铁路横穿整个陈林村,此地民国时期为盐城县新兴市东丰二保,抗日战争时期划县废市,更换乡名,为盐东县四区新东乡二保。遗憾的是,后经多方核实,此地也没有吴姓去台湾的。

### 宗亲邀吴家兄弟来盐作客

“吴建华父亲的老家应该在建湖县芦沟镇杏园村,那里吴姓村民多,听说有去台湾的。”“吴作信与我是同一个老太爷,我爷爷也是有

字辈。”“我叫吴春华,我与吴建华同辈,他父亲是我小五爹爹,我们这一带是‘春’字辈。”……本报借“抖音”“微信”“小红书”等平台寻找信息,吴建华寻根一事终于迎来曙光,7月26日,响水的小吕、建湖县芦沟镇的吴春华等人分别传来好消息。

“我和吴建华是叔伯堂兄弟,我和他名字当中虽然都有‘华’字,但非‘华’字辈,而是‘春’字辈,我父亲和他父亲同是‘作’字辈,爷爷是‘有’字辈。”电话那头,年过八旬的吴春华难掩激动之情,他打开吴氏家谱说:“吴建华的爷爷吴有龙是十二世,奶奶是吴裔氏。他父亲吴作信是十三世,上面有四个哥哥和一个姐姐,他在男丁中排行老五。”吴春华告诉记者,家谱上吴作信后面是空白,未注明去台,但家族里的人都知道他去了台湾。

“我和吴建华联系上了。我从小就听说小五爹爹去了台湾,他在外漂泊那么多年,肯定吃了不少苦。现在家里条件好了,什么都有。”吴春华诚邀吴建华的两个哥哥及家人来盐城作客。“感谢小吕,感谢盐阜大众报,帮我找到了根,完成了父亲的遗愿。有时间我一定带着一家老小到盐城看看。”吴建华希望,两岸永远友好,两岸永远是一家人。

## 血脉终相连 两岸一家亲

七十七载隔海峡,一封家书抵万金。当吴春华颤抖的手指抚摸过泛黄家谱上“吴作信”的名字,这场跨越三代人的寻亲长跑终于抵达终点。从台湾屏东到盐城建湖芦沟,从方言密码“公五乡”到葛武郝荣庄的线索拼图,这场寻根之旅不仅是个人命运的圆满,更是两岸血脉相连的生动注脚。

战火曾割裂山河,却割不断刻在族谱里的血脉印记。吴作信老人人生前浓重的盐城乡音,化作子孙寻亲的灯塔;大陆亲友口耳相传的“小五爹爹”,守望着游子归家的路。当互联网时代的技术力量与传统宗族文化相遇,离散的亲情终在数字时代重聚,印证了“打断骨头连着筋”的同

胞深情。吴建华三兄弟完成的不只是父亲遗愿,更连接起两岸共同的历史记忆。从盐城方言到建湖家谱,从黑白结婚证到抖音寻亲帖,这场跨越时空的对话告诉我们:两岸同胞从来都是血脉相连的一家人。正如吴氏宗亲那句朴实的邀约:“现在家里条件好了,什么都有”——这何尝不是大陆对台湾同胞最温暖的呼唤?

历史的风烟终将散去,唯有亲情永系心间。愿更多离散家庭能在这样的温情接力中团圆,愿两岸同胞常来常往,携手书写更多“回家”的故事。因为我们的根,始终深深扎在同一片土地;我们的心,永远跳动在同一个家园。

## “江苏好人”徐兆付: 48年付出诠释人间大爱

面对年迈多病的父母、患小儿麻痹症的侄女、残疾的四弟与重病的六弟,20岁的他默默许下诺言:“再难,我也要撑起这个家!”48个春秋流转,青丝已成白发,他终身不娶,用肩膀扛着这个多难的家。他就是滨海县滨海港镇木楼村村民徐兆付。2022年12月,徐兆付当选“盐城好人”,2023年11月当选“江苏好人”。

徐兆付家中兄弟六人,他排行老三。命运对这家人的打击接踵而至:1977年,年仅40岁的大哥因心肌梗死不幸去世,不久大嫂也因难产不幸离世,只留下刚出生且患有先天性小儿麻痹症的侄女;二哥育有一儿一女,当年大的6岁、小的还在襁褓中时,二嫂便因意外身亡;父母年岁渐高、体弱多病;患有先天性痴呆症的四弟生活无法自理。

这个多难家庭的千斤重担,落在20岁的徐兆付肩上。洗衣、做饭、收拾房间、照顾侄儿侄女,各项事务他都打理得井井有条。父亲患有风湿,关节经常疼痛,为了减缓老人的关节疼痛,徐兆付专门向行家学习按摩,经常给父亲捏肩捶腿。除了照顾家人,徐兆付还去城里打一些零工补贴家用,他省吃俭用,衣服缝缝补补,穿了一年又一年。为了照顾这个特殊的家庭,徐兆付多次放弃成家立业的机会。

1995年,重病多年的父亲去世,母亲也年事已高,牙齿脱落无法进食,徐兆付凌晨四点起床为母亲准备早餐,一年四季天天如此,老太太只能吃流食,徐兆付便买软食喂母亲,每天晚上等母亲熟睡后,他才睡下。“作为儿子,理应赡养好自己的母亲,以回报母亲的养育之恩,现在母亲有病,我更应该守在她身边好好照顾她。”徐兆付常说。2018年,他的母亲安详离世。

最让徐兆付牵挂揪心的,是两个弟弟。面对生活无法自理的四弟徐兆和和年少顽皮的六弟徐兆友,他不得不担起“长兄如父”的重担。照顾四弟,事无巨细:洗衣、擦身、做饭、剪指甲、剃胡须……他全部亲力亲为。随着年岁增长,四弟的痴呆症状加重,时常无故发脾气摔东西,徐兆付总是默默收拾、毫无怨言。并且为了弟弟的健康,他还四处寻医问药。对六弟徐兆友,他同样倾注心血:托朋友帮他在常熟找工作,到了年纪又为他张罗成家。

“48年来,他从一个帅气的青年变成满面沧桑的老人,时光见证了她的善良、勤劳、执着、朴实,也见证了她的苍老。”滨海县文明办有关负责人表示,徐兆付是一名普通的农民,虽然一生没有做过什么大事,但对家人的这份爱也足以撼动人心。

崇英俊 张文斌 吴超 记者 胡贝



让城市更文明  
让生活更美好

盐阜大众报业集团 宣